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Kazanim: 11.1.1.1. Atomu kuantum modeliyle aciklar.

¢. Kuantum sayilari orbitallerle iliskilendirilir.

1. ,,Mg atomunun temel hal elektron diziliminde manyetik kuantum sayisi sifir olan kag tane elektron
bulundugunu orbital semasini géstererek yaziniz.

Kazanim: 11.1.3.1. Periyodik 6zelliklerdeki degisim egilimlerini sebepleriyle acgiklar.

b. Periyodik 6zellikler arasinda metallik/ametallik, atom/iyon yaricapi, iyonlagsma enerjisi, elektron
ilgisi, elektronegatiflik ve oksit/hidroksit bilesiklerinin asitlik/bazlik egilimleri iizerinde durulur.
Periyodik 6zelliklerin nasil él¢iildiigiine girilmez.

2. Ayni periyotta bulunan ve asal gaz olmadiklari bilinen X, Y ve Z elementlerinden metalik aktifligi en blylk
olanY, elektronegatifligi en biyik olan X elementidir.

Buna gore X, Y ve Z elementlerinin atom yarigaplarini gerekgelendirerek karsilastiriniz.

Kazanim: 11.1.4.1. Elementlerin periyodik sistemdeki konumu ile 6zellikleri arasindaki iligkileri agiklar.

a. s, p, d bloku elementlerinin metal/ametal karakteri, iyon yiikleri, aktiflikleri ve yaptiklari kimyasal
bag tipi elektron dizilimiyle iliskilendirilir.

c. Asal gaz 6zellikleri elektron dizilimleriyle iliskilendirilir.

3. S, zAr ve ,,Cu elementlerinin periyodik sistemdeki yerlerini yazarak bu elementleri metal, ametal
ve asal gaz olarak siniflandiriniz.
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Kazanim: 11.2.1.2. Gaz yasalarini agiklar.

a. Gazlarin ozelliklerine iliskin yasalar (Boyle, Charles, Gay Lussac ve Avogadro) (izerinde durulur.

4. Ne gazi icin basing-sicaklik degisim grafigi sekildeki gibidir. Fasmc (atm)
A

Buna gore Ne gazinin basincinin 1 atm olmasi igin
sicakhiginin kag °C olacagini islem basamaklarini gos-

tererek bulunuz. /
(Ne gazinin ideal davrandidi varsayilacaktir.)

/O,Z

» Sicaklik (°C)

Kazanim: 11.2.2.1. Deneysel yoldan tiiretilmis gaz yasalari ile ideal gaz yasasi arasindaki iliskiyi
aciklar.

b. ideal gaz denklemi kullanilarak é6rnek hesaplamalar yapilrr.

5. 0°C sicaklikta, 11,2 litrelik sabit hacimli bir kaba 0,2 atm basing yapan Ar gazinin mol sayisini igslem
basamaklarini géstererek bulunuz. (Ar gazinin ideal davrandigi varsayilacaktir.)

Kazanim: 11.2.2.1. Deneysel yoldan tiiretilmis gaz yasalari ile ideal gaz yasasi arasindaki iliskiyi
aciklar.

b. ideal gaz denklemi kullanilarak érnek hesaplamalar yapilir.

6. Sabit hacimli kapali bir kapta 0,4 mol Ne gazi, bulundugu kaba 0°C’ta 1 atm basing yapmaktadir.

Buna goére kaba 0,6 mol daha Ne gazi eklenip sicaklik 273°C’a ¢ikarildiginda Ne gazinin basincinin
kag¢ atm olacagini islem basamaklarini géstererek bulunuz.
(Ne gazinin ideal davrandidi varsayilacaktir.)
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Kazanim: 11.2.3.1. Gaz davranislarini kinetik teori ile agiklar.

b. Kinetik teorinin temel varsayimlari kullanilarak Graham Difilizyon ve Efilizyon Yasasi tiiretilir.

7. Sekildeki cam borunun uglarindan ayni kosullardaki He ve CH, gazlari ayni anda gonderiliyor.

I I I I I I
He > CH,
E—— —

Buna gore gazlarin ilk karsilagsma noktasini igslem basamaklarini gostererek bulunuz.

(H:1 g/mol, He:4 g/mol, C:12 g/mol, bolmeler arasi mesafeler esittir, gazlarin ideal davrandigi varsayilacaktir.)

Kazanim: 11.2.4.1. Gaz karigimlarinin kismi basinglarini giinliik hayattan érneklerle acgiklar.

8. M muslugu ile birlestiriimis cam balonlarda belirtilen gazlarin basing, sicaklik ve hacimleri sekildeki gibidir.

M
He(q) T Ne(g)
2 atm 4 atm
TK,2L TK,3L

Buna gore sabit sicaklikta M muslugu agildiginda toplam gaz basincinin kag atm olacagini islem ba-
samaklarini gostererek bulunuz. (Gazlarin ideal davrandigi varsayilacaktir.)
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Kazanim: 11.2.4.1. Gaz karigsimlarinin kismi basinglarini giinliik hayattan érneklerle acgiklar.

Sivilarin doygun buhar basinglari kismi basing kavramiyla iliskilendirilerek su (izerinde toplanan gaz-
larla ilgili hesaplamalar yapilr.

9. Sekildeki ideal pistonlu kapta buhariyla dengede olan bir miktar saf su ile He gazi kaba toplamda
640 mmHg basing uygulamaktadir.

3V —> ideal piston
He(g)
2V +
H,0(9)
R T
H,O(s)

Saf suyun buhar basinci 40 mmHg olduguna gore ideal piston ayni sicaklikta 2V noktasina getirilip
sabitlendiginde kaba uygulanan toplam gaz basincinin kag mmHg olacagini islem basamaklarini
gostererek bulunuz.

Kazanim: 11.2.5.1. Gazlarin sikisma/genlesme siirecinde gercek gaz ve ideal gaz kavramlarini
karsilastirir.

a. Gergek gazlarin hangi durumlarda ideallikten saptigi belirtilir.

10. 25°C’ta 1 atm basing yapan He gazi ile 0°C’ta 2 atm basing yapan Ne gazinin ideallikten sapma mik-
tarlarini gerekgelendirerek karsilagtiriniz. (He:4 g/mol, Ne:20 g/mol)



